第三次全国国土调查先进工作者拟推荐 对象基本情况和主要事迹

一、张埈菘(男,汉族,1980年1月出生,中共党员,在职研究生学历,现任贵州省自然资源厅自然资源调查监测处四级调研员)

张埈菘同志参加工作 24 年,曾在军队服役 17 年,先后荣获两次个人三等功,连续多年被评定为"优秀公务员",多次被评为"优秀共产党员"。

党的十九大以来,他深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,不断增强"四个意识",始终坚定"四个自信",坚决做到"两个维护",积极落实党和国家机构改革要求,主动挑起了全省自然资源统一调查监测工作的重担。

2017年底,国务院发文部署第三次全国国土调查工作 (以下简称"三调"),这是中国特色社会主义进入新时代后 的一项重大国情国力调查,成果直接关系我国社会经济发展 和国家战略安全,是"两个一百年"奋斗目标实现的决策依 据。我省地处云贵高原东斜坡,地形破碎,常年多云、多雨、 多雾、少阳,是全国最难开展三调工作的省份之一。张埈菘 同志不畏艰难,勇挑重担,率先垂范,身兼省三调办总体协 调组、调查组、核查组、数据库组负责人等数职,牵头拟制 了《贵州省第三次全国国土调查实施方案》《贵州省第三次 全国国土调查技术细则》《贵州省第三次全国国土调查质量检查方案》《贵州省第三次全国国土调查成果质量考评实施方案》《贵州省第三次全国国土调查监理工作规则》等一系列文件,筹办了贵州省"三调"工作电视电话会议,有力保障了全省"三调"工作顺利开展。

在"三调"实地调查阶段,他为省、市、县三级管理部门和技术单位集中授课十余次,指导全省上万调查人员开展调查;带领技术团队深入9个市(州)数十个县(市、区、特区),行程数千公里,为一线调查人员答疑解惑;组织"三调办"综合组,建立贵州省"三调"工作作战图,统筹调度和督促各地扎实开展调查,确保全省按时完成了调查任务。

在"三调"成果核查期间,他带领数百人的队伍开展省级核查工作。为确保全省成果质量,他坚守在核查工作一线,督促核查单位严查细检,随时与核查人员面对面交流,每天晚上组织核查组和核查单位人员召开工作调度会,研判各地成果质量,分析各类错误原因,规范相关核查标准。整个核查工作期间,省级核查人员每天三班倒,而张埈菘同志则一直坚持,几乎每天吃住在省三调办。在他的感召和组织下,省三调办核查人员夜以继日辛勤工作,圆满完成了核查任务,核查图斑量达2800多万个次,平均每个图斑平均检查2遍以上,取得了全省初始调查成果平均一级差错率低于0.2%,统一时点更新成果顺利通过国家核查入库的好成绩,有力保障了全省"三调"成果的高质量。

张埈菘同志努力钻研业务,"三调"工作期间,桌上堆

的全是"三调"技术类书籍和各种文件资料,白天工作、晚上学习,短时间内就实现了从转业军人到业务骨干的转变。由于贵州省地形复杂、地类交错,调查举证难度大、效率低。为解决这一难题,他带领技术团队深入一线调研,组织力量攻关,在全国率先试验成功并广泛应用无人机开展调查举证,有效提升了调查效率。他组织设计并开发了贵州省"三调"数据库平台,整合了历年调查数据和各类管理信息,实现了国土调查数据的时空分析,为省级"三调"成果共享应用夯实了基础。在不效不倦的学习和工作中,他已成长为全省自然资源调查监测工作的专家。

他总是吃苦在前、冲锋在前、担当在前,由于"三调"时间跨度长、工作强度大,经常东奔西走,在部队落下的脚伤多次复发,但从未离开工作一线,仍然坚持杵着双拐忍着疼痛开展工作,最长的一次硬是坚持了半年没有休息一天。同事们心疼他,多次请他去医院看看,休息下,他每次都说忙过这一段再去医院,然而近3年的三调工作就像红军长征一样,困难一个接着一个,没有任何的喘息时间和休整的机会。

张埈菘同志不仅严于律已,还注重带队伍、培养人才。 "三调"工作期间,他带领省三调办的技术人员攻坚克难、 共同成长、一起进步,为省级培养了一批自然资源调查监测 工作的技术骨干力量,许多人在技术职称上得到晋升。同时, 通过他的培训和指导,也锻炼出一批能打硬仗的自然资源调 查监测支撑队伍,在全省国土变更调查、地理国情监测、专 项调查等工作上发挥着重要作用。

正是凭着坚强的党性和对党无限忠诚之心,以强烈的事业心、责任感和全心全意为人民服务的意识,张埈菘同志与全省"三调"工作者一起共同努力,圆满完成了"三调"工作,全面查清了贵州省国土空间利用情况,摸清了自然资源家底,为全省国土空间规划编制、自然资源管理和国民经济社会发展规划制定提供了真实准确的国情国力调查数据支撑,为守住发展和生态"两条底线",开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来作出了积极贡献。

二、陈洋[男,侗族,1982年3月出生,中共党员,本科学历,现任贵州省自然资源勘测规划研究院调查所副所长(主持工作)、副高]

陈洋同志曾获省直机关文明标兵、贵州省特色林业产业 发展先进个人、省直机关优秀共产党员、贵州省第二次土地 调查先进个人、贵州省第二次土地调查先进工作者称号,获 得过中国地理信息产业优秀工程金奖、铜奖、贵州省测绘地 理信息优秀工程一等奖项。

陈洋同志,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚守共产党人的政治本色,不断加强党性修养,始终忠诚党的事业,树牢"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护"。从事土地科技工作十多年来,他矢志奋斗,锐意创新,先后主持完成省部级项目二十余个,获得软件著作权11个。

2017年底,国务院发文部署第三次全国国土调查工作 (以下简称"三调"),这是我国进入新时代后的一项重大国 情国力调查,成果将成为未来国家和地方编制国民经济和社 会发展规划、加强宏观调控、推进科学决策的重要依据,对 新时代自然资源管理、生态文明建设和实施乡村振兴的基础 支撑作用意义十分重大。然而由于我省地形破碎,常年多云、 多雨、多雾、少阳,地质灾害频发,是全国最难开展的省份。 面对困难,他迎难而上,勇挑重担,担任贵州省三调数据库 组组长、核查组副组长,具体负责组织实施全省三调成果省 级质量检查、数据库建库和调查成果数据分析应用等技术工 作。

作为全省三调成果质量把关的关键人员,他坚持国家标准,坚守国家立场,视调查质量为生命,对成果质量要求苛刻,对调查中暴露出来的问题,坚持实事求是,有错必纠。

他针对贵州省地形破碎, 图斑量大, 多雨多雾, 影像质 量不佳等问题,不断摸索适合本省的新技术、新手段,在总 结各地经验的基础上,牵头实施了赤水市三调成果"五级质 量控制"体系,该体系经过总结、凝练后,推广到全省,收 到了良好的效果;他率领的团队首创国内应用无人机开展调 查和举证工作,有效克服了影像质量差、航飞成本高、人工 实测效率低的弊端,为地质、气候环境复杂地区优质、高效 获取影像数据提供了解决方案,同时也为山区开展外业举证 提供了便利,《中国自然资源报》在头版报道介绍了这一科 技创新。他针对三调省级质量检查工作量大,效率不高的情 况,研究拟定自动检查规则、开发辅助检查软件、优化质量 检查流程, 提高三调省级质量检查效率。针对国家三调技术 方案的多次调整,他每次都是第一时间连夜制定对应省级质 量检查细则,调整省级质量检查内容和方法,保障调查成果 标准与国家一致。针对三调初期县级调查队伍技术力量薄 弱,成果质量不高的困难,他持续开展技术总结,对每个阶 段经常出现的技术问题进行梳理和原因分析,提出解决方 案,及时组织培训,防止类似问题再次发生。针对数百人的 省级核查队伍因工作任务重长期加班, 伤病率超过 30%的情 况,他一是身先士卒做表率,做到轻伤不下火线,二是坚持 与核查队伍交心谈心,始终保持省级核查队伍三年来高昂的战斗意志。

三调工作近三年来,陈洋每天工作15个小时以上,有 时甚至工作时间超过20小时,基本上都是吃住在办公室, 有次他连续熬夜加班到凌晨, 因太久没有回家, 想回去睡一 下, 第二天早上能看看小孩, 车开到一半居然睡着了, 汽车 在高速驶向路边的最后一刻, 他惊醒过来紧急刹车, 差点酿 成安全事故。为了工作能够提神、红牛、咖啡、可乐是他经 常喝的饮料,高强度的工作使得他的身体频频出现问题,甚 至多次尿血,同事、妻子心疼他,多次请他去医院检查,他 每次都说等把这批成果的质量检查工作完成了, 再去看看, 然而近三年来,任务一批又一批、困难一个接一个,没有一 丝喘息的时间和修整的机会。妻子看着他疲惫的身体,心酸 地说,"你不顾家也就算了,成天这样拼命,要是身体出了 问题,我和两个孩子怎么办?"他宽慰妻子说,"我还年轻, 身体扛得住, 三调工作十年一遇, 这项工作责任重大, 使命 光荣,放心了,忙过这段时间就好了",然而这一忙就是三 年。

2020年,贵州省三调所有88个县级调查单元1350余万个图斑一次性通过国家检查,差错率仅为0.1985%,远远优于国家不高于1%的标准。这个成绩对于贵州这样一个地形崎岖、图斑破碎的山地省份殊为不易。

三调数据库成果通过国家级核查后,他运用地理信息及大数据技术,全面分析了全省土地利用现状的结构、分布、

变化情况;在严格的数据安全保密制度下,面向各级政府部门、社会公众和自然资源系统内部等三个不同的成果应用层级,推动三调成果数据共享应用,有力的支撑了全省国土空间规划、耕地保护、生态修复、高标准基本农田建设、退耕还林工程、重大项目选址、建设用地审批等工作对于三调成果数据的应用需求,为决胜全面小康、决战脱贫攻坚、实施乡村振兴战略、推进生态文明建设提供了详实的自然资源数据支撑,发挥了重要的基础性作用。

三、郭正和(男,汉族,1973年12月出生,中共党员,本科学历,现任贵阳市自然资源和规划综合行政执法支队副支队长,正科级)

该同志始终以共产党人的标准严格要求自己,遵守国家法律、法规,立足本职岗位模范执行党的路线、方针、政策,尊敬领导,团结同事,以勤勉务实的工作作风和出色的工作能力,赢得了领导、同事和广大办事群众的交口称赞,多次被评为先进工作者并荣获嘉奖。该同志参加工作二十多年,一直在自然资源工作战线上兢兢业业工作,在平凡的岗位上塑造了不平凡的敬业精神。

(一) 内强素质, 以身作则

该同志有正确的世界观、人生观、价值观,政治素质高、政治辨别力强。勤于学习,善于总结积累,能够学以致用。认真学习马克思主义基本原理、习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大、习近平总书记系列重要讲话精神,在工作中能自觉贯彻执行党和国家的路线、方针和政策,在政治、思想和行动上始终与同党中央保持一致。该同志曾在局规划、地籍、耕保处、执法监察支队等多个部门工作,并曾到开阳县国土局挂职和借调到国土资源部规划司工作,工作中品行端正,作风正派,清正廉洁,勤奋好学,勇于创新。在加强自身学习、不断进步的同时,该同志始终不忘作为一名好干部所肩负的职责,带动整个队伍共同进步和提高才算是真正的提高。在工作中充分发挥表率作用,通过组织学习,分析研判,使全市三调工作队伍的整体业务水平得到很大的

提高。

(二)创新思路,业绩突出

在贵阳市第三次全国国土调查(以下简称三调)工作中,该同志担任贵阳市三调办副主任,负责贵阳市三调统筹协调工作,家里父亲病重,孩子面临高考,在每晚要照顾家庭的同时,每天依然准时到达工作岗位,处理三调工作中的各种复杂问题,协调上级、统筹市级、督促下级,为了我市三调工作的推进,他放弃了自己的休息时间,抽出一切时间来思考三调工作中遇到的难题,帮助区县市提出解决思路,保证贵阳市三调工作的按时高质量完成,主要业绩如下:

- 一是作为贵阳市三调办副主任,参与了省三调办组织的 技术培训并通过考核取得调查合格证,在单位内部组织技术 组对全市调查人员进行细致的再培训工作,通过知识测试、 微信小程序自学、组织研讨会等多种形式强化学习,保证了 调查人员的调查技术水平。
- 二是统一按照国家、省级实施方案及制定的相关技术标准、操作规范,组织审核修改制定《贵阳市第三次全国国土调查实施方案》等相关工作文件,明确市级复查工作各流程环节的技术要求及其操作程序、方法和检查办法,保证分阶段调查的成果质量。对数据成果文本资料反复推敲,撰写验收相关工作报告。

三是贵阳市三调工作开展三年有余,全市共动员上千人参加工作,实地举证图斑超过34万个,外业举证工作全程 无安全事故发生;严格要求贵阳市三调工作参与单位和人员 签订保密协议,加强相关工作设备保密管理,以零事故的成绩完成了贵阳市三调工作,这些成绩都与该同志细致周到的管理分不开。

四是通过定期召开工作推进会和不定期的实地督导调研,及时发现和研究工作中遇到的问题,并及时向省三调办汇报沟通,通过实地指导、电话咨询等方式,及时帮助解决县级调查工作遇到的各类问题。

五是充分运用新技术,严格质量把控。除按照国家和省级要求全面采用优于1米分辨率的卫星遥感影像作为调查底图意外,贵阳市还自主收集和采集了全域8043平方公里优于0.2米的高分辨率影像,部分有条件的区也在工作筹备阶段自行航飞生产了优于0.2米分辨率高清影像,以高清影像作为判图辅助以及部分地类的影像举证,极大提高调查精度和工作效率。通过广泛应用移动互联网、云计算、无人机等新技术,运用"互联网+调查"机制,确保内外业一致性。同时,全流程严格实行村、乡、县、市4级质量管控体系,落实监理全过程监督,督促区县按照省级核查意见落实外业举证后全面整改,保证了成果质量。

三调工作时间紧迫、技术要求高,工作过程中经历了严寒酷暑的极端天气、疫情等自然灾害、既要考虑安全生产和工作保密又要保证按时提交成果,虽然工作辛苦,压力巨大,该同志始终坚持自己的价值取向,为自己所热爱和追求的事业默默奉献,为自然资源管理事业奉献自己微不足道的力量。

四、陈军(男,汉族,1972年1月出生,中共党员,本科学历,现任毕节市土地勘测规划所工程师)

陈军同志作为毕节市"三调办"技术组副组长,始终坚持"宁要数据真实性,不要虚假的前后一致性"原则,严格执行"三调"统一标准,认真开展毕节市"三调"工作。2020年11月,自2017年10月国务院部署"三调"工作以来,历时37个月,毕节市"三调"成果以99.92%位全省第一的正确率,通过国家质检,成果数据成功获准入库。高标准完成了毕节市"三调"任务。

- (一)积极负责、全程参与。自 2017年 10 月国务院部署"三调"工作,到 2021年 12 月我市"三调"成果通过省级验收,认真学习"三调"规程、严格执行"三调"统一标准,实事求是、积极负责、兢兢业业地全程参与开展毕节市"三调"工作。
- (二)抓好"三调"工作各关键节点。一是制定《毕节市第三次全国土地调查实施方案》。二是 2018 年国家下发调查数据后,及时组织市、县技术组开展数据分析。在试点赫章县召开全市"三调"现场推进会,统一思想认识,明晰工作思路、把准调查重点,严格调查流程,防止出现系统性调查错误。三是对县级成果开展多次市级检查及复查,组织完成县级、市州级两次接边工作。严格执行"三调"统一标准,指导开展完善县级初始调查成果工作。四是认真做好新冠疫情期间"三调"工作,采用市、县 "三调"办、作业单位、农业农村局、林草局调查人员在外业调查表上共同签字确认

的方式,分别到七星关区田坝桥、八寨、燕子口、层台、亮 岩,大方县猫场等乡镇重点对茶园地类进行了外业核实工 作。详细填写外业核查记录表,对项目名称、实施面积、实 地现状、不能变更的原因等,客观描述其现状,并按规程确 定土地分类,保证了调查的真实性和现实性。五是全面开展 "三调"统一时点更新工作,配合国家对织金县初始成果开 展外业抽样核查。针对督察中发现的问题,制定《毕节市第 三次全国国土调查县(区)初始数据成果核查方案》,委托 承担省级核查的甲级测绘资质单位,组织对全市除织金县以 外县(区)"三调"初始成果再次进行全面内外业核查,对 核查出的 4677 个疑似错误图斑逐个整改。切实杜绝初始调 查阶段可能存在的偏差,确保了成果真实准确。 六是开展并 完成毕节市耕地资源质量分类工作,组织完成77个采样点 布设,参与七星关实地采样工作。七是完成市级对县级"三 调"成果预检工作。内、外业同时开展,外业每个县抽查6 个乡镇,每个乡镇随机抽查400个外业图斑。对发现的问题 要求各县及时整改,为省级验收打下坚实的基础。八是整理 完成市级"三调"资料的归档工作。九是2021年12月市、 县两级"三调"成果通过省级验收。2022年3月,完成毕节 市、县两级"三调"数据公布。

(三)对重点地类进行外业举证核查。"三调"工作外业举证阶段,陈军同志放弃了年休假及节假日,到全市8个县区对水田变旱地、退耕还林、农变未、土地整治项目、增减挂钩项目、农业产业结构调整等重点地类进行外业举证核

实核查工作。全市实地举证 623017 个图斑, 占全市 216 万 多个图斑的 28.82%, 保证了调查成果的真实性和准确性。

- (四)集中核查,全面整改,强化质量。2019年8月我市成立核查组集中到贵阳驻点办公,陈军作为市级核查组组长与各县核查人员共30多人,在贵阳集中开展自检、互检和核查工作,期间所有人员加班加点工作,放弃了周末及传统的中秋佳节的休假,历经40多天,经多轮次核查,完成了全市图斑总量30%的重点地类图斑、茶园图斑8527个的自检、互检和核查任务。保障了"三调"成果的正确率。2020年8月"三调"统一时点成果陆续上交国家,陈军同志又到贵阳,集中统筹安排调度各县区工作进度,与承担我市"三调"任务的单位相关领导和工作人员共同商讨工作中存在的问题,研究工作方法、安排时间进度。协调省、市、县的技术力量,一起攻坚克难,一起经过十多天的熬夜加班,我市成果全部通过了国家、省、县级的质检,统一时点成果按时保质上交国家。
- (五)建立市级"三调"数据库及共享服务平台。参与市级"三调"数据库及共享服务平台建设,"三调"成果为全市的"十四五"规划、国土空间规划编制、"三区三线"划定、耕地保护、生态建设、乡村振兴发展等提供了第一手最翔实、最基础的数据支撑和保障。为多部门提供"三调"数据支撑服务,"三调"成果得到广泛应用。
- (六)完成"三调"成果汇编。完成《毕节市第三次全国国土调查成果汇编》工作,其中:独立完成《毕节市第三

次全国国土调查技术报告》、《毕节市第三次国土调查成果分析报告》、《毕节市第三次国土调查成果数据表册》,参与完成《毕节市第三次全国国土调查工作报告》、《毕节市第三次全国国土调查图册》。

五、杨乐(男,土家族,1980年11月出生,中共党员, 在职研究生学历,现任黔南州自然资源调查规划院院长、正 科级)

土家青年双脚丈量国土不负韶华 ——记贵州省黔南州第三次全国国土调查工作领导小组 办公室副主任杨乐同志

在700多个日子里,他先后5次组织将黔南州调查成果数据上报接受省级、国家级检查,圆满完成了全州2.6万平方公里国土面积的调查,调查图斑超过181万个,实地举证图斑超过83万个,拍摄举证照片超过580万张,确保了全州"三调"成果按时、高标准、高质量完成。

在3年多时间里,他用双脚实地丈量,圆满完成了2017、2018年度全州土地变更调查,33个500亩以上坝区耕地更新调查,易地扶贫搬迁、农业产业结构调整遥感监测,耕地资源质量分类调查,农村乱占耕地建房问题摸排等10多项工作。

他就是贵州省黔南州第三次全国国土调查工作领导小组办公室副主任、优秀土家族青年共产党员杨乐同志。

1980年11月,杨乐出生于革命老区遵义市凤冈县一个普通土家族农民家庭,大学毕业后,成为黔南州自然资源战线上一名新兵,并很快进入工作角色,在平凡的工作岗位上执着、勤奋地追求着人生的理想,爱岗敬业、主动作为、勇挑重担,以务实的工作作风、进取的开拓精神、无私的思想

境界,默默地奉献自己的力量,高质量完成了各项工作任务。2015年7月光荣地加入中国共产党。

2018年1月,组织将杨乐从黔南州不动产登记事务中心负责人岗位调整到黔南州自然资源调查规划院主持工作。负责组织实施黔南州第三次全国国土调查工作(以下简称"三调")。 并担任黔南州三调办副主任兼综合组组长和技术组组长。

杨乐认为,"三调"是我国进入新时代的一次重大国情国力调查,调查成果数据是实现"两个一百年"奋斗目标有关决策的重要依据,直接关系到自然资源管理一系列重大政策调整和制定,国民经济和社会发展的诸多方面,意义十分重大,必须高质量地完成此光荣任务。他自我加压、主动作为,始终保持高昂的斗志和饱满的热情。

科学谋划、精心组织。2018年3月底,黔南州三调领导小组办公室正式组建。作为三调办公室副主任兼综合组组长和技术组组长的杨乐,负责办公室日常工作和对全州12个县(市)三调技术指导工作,他身上的担子一下子增加了不少,但他并没有退缩。而是欣然的接受了这一项光荣而又艰巨的任务。他说:能够把这一轮调查工作从头到尾做完,形成一套完整的调查成果,在自然资源管理的日常工作中用到自己参与的调查成果,打心底里不由自主地产生一种自豪感和幸福感。

"磨刀不误砍柴功"。在调查工作的准备阶段,杨乐带领三调办全体同志组织起草了黔南州第三次国土调查实施

方案、宣传方案、培训方案、拟订工作计划,统筹经费预算编制、落实州级调查任务实施的政府采购和指导12个县(市)完成调查任务的招标等。

2018年底,黔南州 12 个县(市)已全面落实调查作业单位,其中省内 6 家、省外 2 家。州级监理于 2018年 12 月中旬,对全州开展第三次全国国土调查工作首次监理。全州城镇内部实地调查和权属调查工作全面展开。

爱岗敬业、工作为先。为更好更快的熟练掌握三调的技术要义,调整到新岗位的杨乐代表黔南州参加了自然资源部在厦门组织的全国第三次国土调查技术培训以及贵州省三调办组织的多轮培训,为后期指导12个县(市)调查工作打下了坚实的基础。在全面开展实地调查的时间里,不管烈日暴晒,寒风下雪,他总是走在国土调查工作第一线,常常看到他手拿调查工作底图,认真识别地类指导调查人员。调查人员对地类的认定有疑惑时,只要他能腾出时间,都会到现场按照技术规程的要求向调查人员答疑。同时,杨乐也是调查单位内业办公室的常客,经常与调查内、外业调查人员讨论技术问题。

在前期国家下发影像基础条件较差的情况下,杨乐积极 思考,深入调查一线,尝试采用黔南州农村承包经营权航飞 的高清影像底图叠加进行边界勾绘及地类参考,与监理工程 师和调查人员讨论技术方案的可行性和实用性等。在督促指 导全州 12 个县(市)实地调查期间,他经常在县(市)出 差,以及在省三调办组织各市(州)在贵阳集中攻坚整改期 间,他常驻贵阳集中办公点,直到全面通过省级核查上报国家三调办。

自我加压、主动作为。为保证全州国土调查成果质量, 经州三调办专题会议研究议定,由杨乐组织州三调领导小组 成员单位,林业、农业、水利、交通等部门分行业对全州 12 县(市)调查成果地类进行质量把关,调查方式和检查路径 得到行业部门的认可,按行业制作了供内部使用的交通、水 利等专题图成果。

2020年11月10日,黔南州"三调"统一时点更新数据 成果全部通过国家级内业核查,成果获准入库,标志着黔南 自治州"三调"主体工作胜利完成。为生态文明建设、空间 规划编制、供给侧结构性改革、宏观调控、自然资源管理体 制改革和统一确权登记、国土空间用途管制、国土空间生态 修复、空间治理能力现代化和国土空间规划体系建设等各项 工作提供详实的土地利用基础数据。

杨乐每次遇到因任务急,需要及时处理的公务,经常主动加班加点,毫无怨言、一心一意把精力扑在工作上。他还善于调动和发挥科室人员的工作积极性和主观能动性,做到了清白做人,踏实干事。 2021 年 6 月 20 日,杨乐被中共黔南州直属机关工作委员会评为"优秀共产党员",并受表彰。

六、滕明仲(男,汉族,1975年3月出生,中共党员, 在职研究生学历,现任赤水市自然资源局党组书记、局长, 正科级)

赤水市第三次全国国土调查工作启动以来,滕明仲同志深刻认识到该项工作任务为一项重大的国情国力调查,将为生态文明建设、空间规划编制、国土空间用途管制等各项工作提供数据化支持。他积极沟通汇报,加强工作调度,用务实的工作作风高质量完成了赤水市第三次全国国土调查工作。

(一) 高度重视, 强化组织保障

一是主动出击,打好"内外联动"组合拳。按照"部门牵头、属地负责、分工协作"工作原则,制定《赤水市第三次全国国土调查工作方案》,抽调业务精、能力强的5人建立赤水市第三次全国国土调查工作专班,明确专班总牵头,相应的业务股室负责具体核实核查地类事宜,乡镇落实所属区域内外业核查的组织、审核、汇总等工作,确保责任到人,任务落实。开展该项工作以来,该市召开全市三调工作推进会5次,制定内外业技术操作手册,印发工作提示和简报20期。二是强化汇报,下好"粮草先行"先手棋。为保证第三次全国土地调查工作的有序开展,提前编制经费预算方案报赤水市政府批准。在经费紧张的情况下,滕明仲同志亲力亲为,多次找市委、市政府主要领导汇报该项工作的重要性,确保了作业队伍431万元,监理单位16.8万元经费落实到位。同时,他要求自然资源不等不靠,为三调工作开"绿灯",

抽调专用车,配备设备,与工作人员同核实、同加班,充分调动了大家的工作热情。三是积极培训,练好"提能增效"基本功。及时就内业图斑勾绘、地类标准判别、外业调查填报等工作组织市自然资源局业务人员和乡镇自然资源所工作人员开展交流培训,讲解最新政策,协调解决项目推进难题。同时,由技术单位编制《调查指引》,方便相关部门和业务人员及时沟通解决,提升业务水平。三年来,累计开展业务人员集中培训 200 人次,梳理重难点 16 个类别 92 种问题,涉及 3.5 万余图斑。

(二) 综合调度, 注重工作统筹

一是强化数据统筹。从基础数据收集和多渠道数据整合两个方面发力,加强前期资料收集,为调查工作提供扎实数据基础。基础数据收集方面,在三调工作的初期,建立赤水市 34 种地类样本库,以此为依据开展遥感影像解译与内业图斑勾绘工作;多渠道整合方面,通过广泛收集林业、农业、交通、住建等部门相关成果资料,经过数据标准化处理(格式转换、坐标转换、空间化等),辅助内业地类判读。通过两手抓、两手硬,为三调勾绘图斑科学性打下坚实基础。二是强化技术统筹。按照"人调+技调"的工作模式,在现状地类复杂的城镇村区域,利用国土资源调查监测"智能飞控APP",获取了赤水市区及所辖 17 个乡镇办事处约 100 平方公里的高分辨率航空影像,以此作为地类判读、图斑边界勾绘的重要影像参考资料;在影像质量难以满足工作要求时,建立"三步走"工作机制,暨第一步内业完成各乡镇土地利

用现状图斑勾绘后,按行政村打印高清影像 A0 纸图; 第二 步将内业勾绘完成纸图送往各乡镇召开动员会,组织各村组 熟悉村情的村民逐图斑核查,将图纸上漏勾绘的新增房屋、 设施农用地、道路等勾绘上图,对内业勾绘判定有误的图斑 进行标注; 第三步外业调查组根据村级人员勾绘的新增地物 进行实地举证和外业调查,确保现状调查图斑的完整性。通 过技术统筹, 进一步确保了调查数据的真实性。 三是强化时 序调度。为按时完成三调工作、针对外业需实地举证图斑存 在数量大、分布散、交通难等问题,实行每天一调度模式, 分乡镇全面铺开外业举证,调查攻坚期平均每日27个调查 组,最多36个调查组同时开展工作。最终,赤水市三调工 作于 2020 年 11 月通过国家检查,成果数据获准入库,县级 三调主体工作基本完成。2021年底完成耕地资源质量分类调 查,完成土地利用现状坡度2个专项调查工作,2022年1月 30日按照程序批准后,正式发布赤水市第三次全国国土调查 主要数据公报。

(三) 严格要求, 提高调查质量

一是做好问题研究。在调查工作中会遇到的不同类型、不同程度疑难问题,滕明仲同志始终秉持"调查质量的高低,决定着调查工作的成败"的原则,不忽视一个问题,定期开展研讨会商讨解决方案,形成相关决议。通过这种方式讨论解决 16 个类别 92 种问题,涉及 3.5 万余图斑。二是严格质量检查。为提高调查质量,实行分类检查的方式对调查成果开展检查,确保调查数据的科学性、合理性和真实性。开展

工作以来,实现了作业单位按作业组 100%自检互检,项目质量控制组 100%全检,质量技术管理组 30%抽检;监理单位对最终成果选取不低于 30%的样本进行抽检;县级审核自查。市三调办、乡镇、村等工作人员对成果进行全覆盖自检。三是加强监督问责。作为赤水市自然资源局党组书记、局长,滕明仲同志始终要求全体自然资源干部提高政治站位,保质保量完成工作任务。同时,成立督查专班,定期对数据质量、调查进度等进行督促检查,对工作不力的及时严格处理,为三调工作做好纪律保障。

目前,赤水市三调工作已全面完成,三调数据成果全面客观反映了赤水市国土利用现状和近十年来城镇化发展、交通水利等基础设施建设、脱贫攻坚、生态建设等方面取得的重大成绩。成果已应用到了国土空间规划编制、耕地保护、自然资源资产清查、自然资源统一确权登记、自然保护地整合优化、国土空间生态修复、土地卫片执法等多个领域,提高了工作效率,更好地助推了赤水市经济社会高质量发展。赤水市自然资源局被贵州省第三次全国国土调查领导小组办公室表扬为全省工作表现突出集体。